

清明将至,宜兴龙墅福园(以下简称“龙墅福园”)迎来祭扫高峰,这里松柏、冬青层叠交融,长廊、凉亭错落有致,入园公路、停车场、焚烧池、喷泉水景、休息室等功能设施一应俱全,“见林见绿不见墓”是龙墅福园给人的第一印象。

成立至今,龙墅福园致力于打造精品主题园区,倡导绿色殡葬,营造人文生态艺术陵园。未来,还将以“2小时祭拜,6小时游玩”为理念,升级园区环境,旨在打造的纪念园为市民带来更好的服务。



紫园

以“2小时祭拜,6小时游玩”为理念

宜兴龙墅:打造集纪念、旅游、文化于一体的人文生态艺术陵园



人文之林主题园区

人文陵园探索者

走进龙墅福园,自然美景与人文景观交相辉映,亭台楼阁、小桥流水、竹木苍翠,它们连点成线,串起了多个墓区。据了解,龙墅福园创建于1997年,是集安葬纪念、园林艺术、文化传承和爱国主义教育于一体的现代生态陵园,墓区规划用地面积500余亩。

自成立以来,龙墅福园坚持殡葬服务公益属性,统筹推进守灵中心(殡)、骨灰安放(葬)等殡葬服务设施建设,积极探索林地与生态安葬地复合利用,在实现覆盖广、价格优、功能全、质量高目标方面迈上新台阶。通过合理规划布局,龙墅福园设计打造出了爱叶园、紫园、竹宜雅苑等一批精品主题园区,形成了“一池、一园、一带”式空间布局。

在人文之林主题园区,安息和纪念着徐悲鸿、潘汉年、杨靖宇、周建南、蒋南翔等多位名人。“来到这里,看着龙墅福园打造建设的周建南纪念馆、潘汉年事迹陈列馆,他们的事迹展现在我眼前,我更加感受到了革命先烈热烈的爱国主义情怀。”近日,趁着清明扫墓的周先生一家来到了该园区,瞻仰先辈精神。

值得一提的是,2021年,龙墅福园还新建成龙墅家风博物馆,该馆分为“家风家训馆”“家谱馆”“传承馆”等多个功能区,收藏大量的族谱、方志、诗文等文献资料以及牌匾、楹联、屏风等历史摆件进行展示。未来,运用云祭扫、VR场景等多元的科技手段为祭祀加持,群众可以畅游其间,与优秀乡贤进行有灵魂、有情感、有温度的记忆交互。

“老百姓和优秀乡贤葬在一起,增添了一份自豪感。”据工作人员介绍,下一步,龙墅福园还将规划建设军魂园、教师园、建勋园、劳模园等主题文化园区,丰富爱国主义教育的内涵和功能。



落葬仪式现场



龙墅福园客服中心



龙墅福园

绿色殡葬引领者

近日,由公益时报中国殡葬专刊主办的2024殡葬行业宣传工作会议暨数智殡葬创新交流活动在宜兴市召开。龙墅福园获评“殡葬宣传工作先进单位”荣誉。活动中,大家参观了龙墅福园,对该园区殡葬改革的种种措施给予一致好评。

为倡导文明祭祀理念,龙墅福园在2019年完成了集中焚烧处的建设,场地总占地1000㎡,共设有9个焚烧炉、59个焚烧位,同时每一个焚烧炉都安装了尘烟净化设备。据了解,龙墅福园是宜兴所有陵园中首批实行禁止墓区焚烧、坚持集中焚烧的陵园。

在节地生态安葬方面,龙墅福园以节约资源、保护环境为价值导向,鼓励和引导客户采用不占或少占土地的方式安葬。今年园区开发建设的春兰苑,就包含了树葬、草坪葬、花坛葬、壁葬等多种节地生态安葬形式,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

如何在坚持“以人为本”的前提下,真正做到“让死者安息、让生者慰藉、让文化传承”的殡葬改革理念,龙墅福园显然抓住了关键点。龙墅仁和堂为市民提供集中文明办丧服务,提倡不使用殡仪乐队、不燃放烟花爆竹、不搞念经拜佛等封建活动,对依据相关要求集中文明办丧的市民,发放每户2000元的补贴。

公益性公墓建设,是殡葬改革的关键点。近年来,龙墅福园以低于成本价的方式,帮助13个村5000余户居民迁坟,并用实际行动让已故“五保”老人、“无主”骨灰等特殊群体得以免费入土为安,为宜兴的志愿服务提供了平台。

优质服务提供者

3月16日,龙墅福园迎来首个祭扫高峰,大量祭扫人员趁着天气晴好,陆续进入园区内,龙墅福园虽然人头攒动,但现场秩序井然、有条不紊。

为确保清明期间祭扫活动有序进行,园区组织志愿者和安保力量,在墓园内部主要路口维护秩序,同时倡导绿色祭扫和无烟祭扫:“园区内配有志愿者,进行园区内文明祭扫的劝导工作,如果碰到有市民带着纸钱过来祭扫的话,会进行劝导。”

在维护秩序的同时,龙墅福园还推出了鲜花寄情、黄丝带、心愿卡等服务。市民王女士带着腿脚不便的父亲来祭扫,她从游客中心借来了轮椅,让父亲也能轻松游园。“这个轮椅租借的服务太好了,离得远了还能享受专车接送服务,饮用水、药品供应也十分充足,我们祭扫什么都不用准备。”王女士说。

2022年,龙墅福园成立了一个以集中守灵、落葬礼仪为主要服务项目的生命礼仪服务中心——仁和堂。

在殡葬服务方面,龙墅福园全面推介一站式、全流程服务,尝试提供优质的服务礼仪。从馆内礼厅走到家中灵堂,服务无脱节,交接无差错,打造一支专业、优质的“金牌管家服务”团队。

在做好礼仪引导、与对外接、手续办理、关怀慰藉服务的同时,龙墅福园还提供遗体接送、整容化妆、故人沐浴和守灵停灵等业务,并逐步开展守灵仪式、供饭仪式、奉茶仪式、辞灵仪式等传统特色服务。

值得一提的是,最近十余年,龙墅福园每年春节都会为当地60岁以上的村民准备一份年货。双休日时,工作人员还会在城区各个办事处开展关爱老人活动,免费为老人发放水果、日常生活用品,为老人送去关怀与温暖。

家风博物馆
本版图文均由宜兴龙墅福园提供